

华侨华人热议中国两会：

提振信心 凝聚侨力

中国全国两会正在进行，海外华侨华人高度关注政府工作报告等内容，认为中国设定的经济增长目标以及相关部署，为外商与华侨华人到中国投资注入信心。中国经济向好态势未改，海外侨胞信心受到极大鼓舞。

特殊的“春日之约”

“今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年，是‘十四五’规划承上启下的关键之年。在新节点上，此次两会的意义不言而喻。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊称，在世界经济下行压力增大的背景下，中国政府把2023年经济增长目标设定在5%左右，为外商与华侨华人到中国投资注入信心和底气。

“一带一路”倡议提出10周年之际，英国中华艺术中心主任毛埴斌表示，政府工作报告中提及“一带一路”，该倡议回应了时代命题，彰显了中国理念，体现了中国格局、中国担当和中国贡献。海外侨胞应继续发挥自身优势，让古老丝路焕发出新活力。

凝聚侨力的“定心石”

“中国的发展为全球经济复苏注入信心，是海外侨胞的宝贵机遇。我们相信，中国好，世界会更好。”荷兰华人青年企业家协会会长谢啸楚说，过去一年，中国经济发展遇到多重超预期因素冲击，但中国稳住了经济社会发展大盘，中国政府持续简政放权、提高工作效率，在对外交往和经贸合作方面取得优异成绩。

欧洲东北同乡会暨商会会长盖琳表示：“作为海外侨领，我积极主动发挥桥梁纽带作用，团结更多侨胞，为促进中国与欧洲各国友好合作贡献侨力。”

欧洲人文和自然科学院院士孙大文表示，政府工作报告中提及粮食安全、民生保障，作为食品、农业领域的科技工作者，我相信中国将在农业现代化道路上更上层楼。

全过程人民民主的“展示台”

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长王然受邀列席政协全体会议。他见证了全国政协委员同商国是、共议民生，深刻体会到



3月5日，第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕

全过程人民民主的内涵与效率。“列席侨胞的建议被认真思考对待，这是祖(籍)国对华侨华人的关怀和爱护，亦是中国式民主的生动实践。”王然说。

“只有适合于中国国情的民主，才是中国式民主，才有利于中国发展。”俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长刘军亦受邀列席政协全体会议。他表示，受邀列席是一种荣誉，亦是一份责任。在这里，海外侨胞成为国家政事的参与者，并将这一次列席视作终生荣誉。

香港侨商联合会会长徐旭昶说，“发展全过程人民民主”是中国式现代化的本质要求之一，它既是要求，也是途径。全国两会期间，各界在“有事好商量，众人的事情由众人商量”的氛围中，寻求解题的“最大公约数”，画出了国

家治理的“最大同心圆”。

中国经济向好态势未改

2023年中国国内生产总值增长目标定为“5%左右”。德国哥廷根大学经济学教授于晓华认为，“中国经济平稳向上发展的态势没有改变”。

《俄罗斯龙报》社长李双杰指出，中国提出的今年发展主要预期目标“有质有量”。国际社会对中国经济发展给予高度关注，因为中国经济发展为世界经济发展起到积极作用。

在俄罗斯华侨华人联合总会秘书长兼常务副会长吴昊看来，5%左右的经济增长目标表现出中国政府对做好经济工作的决心，也从另一个方面证明了中国经济的坚强韧性。

马来西亚新亚洲战略研究中

心理事长许庆琦说，“这份报告体现出中国政府对未来一年‘拼经济’的决心。我相信报告提出的经济发展目标是可以实现的。”

海外侨界信心受鼓舞

“政府工作报告既有远景规划，又有务实措施，让世界看到中国作为一个负责任大国的胸怀。”美国著名侨领张素久强调，海外华侨华人对中国未来的发展充满信心和期待。

欧洲东北同乡会暨商会会长盖琳表示，虽受地缘政治、经贸关系、疫情等因素影响，但中国经济社会发展成果仍旧瞩目，这得益于中国共产党的卓越领导。

日中通信社社长胡文娟说，“我比较关心中国经济可持续发展的韧性。对此，政府工作报告有了非常明确的回答。政府出台的

一揽子稳增长政策是中国经济增长的保障，让我们备受鼓舞。”

加拿大华人社团联席会执行主席薛晓梅指出，中国今年发展主要预期目标体现大国担当，海外华侨华人之为人之骄傲，“相信中国正稳健地迈入中国式现代化的新征程”。

期待推进两岸关系和平发展

吴昊很关注报告中提到的坚定反“独”促统，推动两岸关系和平发展等内容。吴昊说，“我们将一如既往地促进两岸经济文化交流合作，推动两岸共同弘扬中华文化。”

美国南加州促统论坛总召集人周德昭认为，反“独”是立场表达，促统则需落实具体行动。两岸同胞血脉相连，希望今后进一步推动两岸经济文化交流合作，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，让更多人看到祖(籍)国和平统一为台湾带来的美好前景。

巴西中国和平统一促进会总会会长李锦辉说，“我们将努力促进两岸同胞心灵契合，推动两岸关系和平发展，携手两岸同胞共襄祖(籍)国统一、民族复兴伟业。”

盼同心奋斗创辉煌

美国南加州华人社团联合会创会主席鹿强表示，海外华侨华人将一如既往地讲好中国故事，助力共建“一带一路”，携手共创新辉煌。

“我们旅俄侨胞将积极参与中俄经贸、文化、科技等领域的合作与交流，实现双向奔赴。”俄罗斯华侨华人联合总会常务副会长原毅说。

全德华侨华人联合总会执行秘书长廖之沛表示，“我们希望自身事业能够随着祖(籍)国强大实现更好发展，也愿为两国文化、艺术、经贸等领域合作发挥更大作用。”

(徐文欣 王超 来源：中国新闻网)

侨界委员谈政府工作报告：涉侨表述鼓舞侨心增强信心

在政府工作报告中，中国国务院总理李克强提到：加强和改进侨务工作，汇聚起海内外中华儿女同心奋斗、共创辉煌的强大力量。多位来自侨界的全国政协委员表示，这是对海外侨胞和归侨侨眷独特作用的肯定，也是对未来侨务工作的重要指引，将进一步激发侨界民众参与祖(籍)国建设的热情。

涉侨表述鼓舞侨心

“政府工作报告中的涉侨表述表现了中国对侨务工作的重视和对海外侨胞和归侨侨眷的关怀。”全国政协委员、四川省侨联主席刘以勤说，华侨华人在中国革命、建设、改革各个历史时期都发挥了独特的作用，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，华侨华人也不会缺席。

刘以勤表示，为适应新征程新要求，侨务部门应及时关注侨情变化，积极回应侨胞的新需求、新期待；进一步完善各项“暖侨”举措，推进惠侨项目，把为侨服务贯穿到侨务工作各环节。

全国政协委员、湖南岳阳市侨联副主席柳玲玲说：“政府工作报告涉侨表述对做好侨务工作提出新要求，侨务工作者应进一步创新为侨服务方式，拓展为侨服务途径，广交新朋友，深交老朋友，把侨界民众的积极性调动起来；引导侨团更好地凝聚侨界力量，积极地与住在国主流社会交流交往；打造便利侨商投资和合作的平台，为侨胞回乡创业提供更便利的服务。”

抢抓机遇共谋发展

“政府工作报告务实接地气，传递出中国发展的信心。”全

国政协委员、香港侨界社团联合会会长黄楚基说，政府工作报告用一系列数字勾勒出今年中国发展主要预期目标，相信中国经济的巨大潜力和发展动力将持续释放，中国经济高质量发展将为世界经济注入信心和力量，也将为侨商侨企融入中国市场提供机遇。

全国政协委员、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平关注政府工作报告中关于“一带一路”的内容。他说：“今年是‘一带一路’倡议提出10周年，侨商侨企应抓住机遇，充分挖掘自身资源，加强与相关企业对接合作，参与住在国‘一带一路’项目；担当民心相通的使者，多做解疑释惑工作，采取住在国民众乐于接受的方式推动互联互通。”

柳玲玲表示，政府工作报告

中对加快建设现代化产业体系、更大力度吸引和利用外资、全面推进乡村振兴等方面作出部署，这也为海外侨胞深层次参与中国发展提供机遇。

继续献侨力搭桥梁

“政府工作报告中的涉侨表述鼓舞了侨界民众继续献侨力搭桥梁。”施乾平表示，侨商侨企是中国改革开放的支持者、参与者和贡献者，未来也将继续深耕中国市场，参与到中国全面深化改革的进程中。

他表示，侨商作为融会贯通中国传统智慧和现代企业管理的企业家群体，可以发挥优势，在实现企业发展的同时为祖(籍)国发展贡献力量；积极融入住在国主流社会，积极参与当地政治、经济、文化、社会等公共事务，彰显

华侨华人的良好形象。

黄楚基说：“香港侨界社团联合会将传承爱国爱港爱侨的传统，坚决拥护‘一国两制’方针和基本法，为聚侨心、汇侨情、凝侨力不懈努力，反映侨界呼声、加强各方联系，带领侨界同仁戮力同心、砥砺前行，为香港繁荣发展作出贡献。”

“香港的未来在于青年一代，香港的侨界青年要积极把握粤港澳大湾区建设的历史机遇，充分发挥融通中外的优势，主动融入国家发展大局，积极创新创业。”黄楚基说，随着内地与香港恢复全面“通关”，今年我们计划组织一些侨界青年到内地城市走一走、看一看，了解内地的发展情况，希望青年们可以通过交流增进认同，寻找就业创业新机遇。

(吴侃 来源：中国新闻网)